

西藏纪检监察机关:

做实做细政治监督 护航西藏长治久安和高质量发展

本报记者 王雨霏 本报通讯员 邓青

“学习党中央重要会议精神和习近平总书记最新重要讲话浮在面上、不深不透,自治区党委部署的几项重点工作有的没有按时完成,个别甚至尚未启动……”近日,西藏自治区纪委监委派驻某区直单位纪检监察组向联系监督检查室报送了有关监督检查情况。按照自治区纪委监委派驻机构监督检查工作清单要求,该纪检监察组定期梳理汇总习近平总书记关于被监督单位所在行业领域的重要指示批示、党中央重大决策及自治区党委安排部署贯彻落实情况,报送对口联系监督检查室。同时,该纪检监察组将发现问题及时反馈被监督单位党委(党组),督促整改到位。

二十届中央纪委二次全会强调,推进政治监督具体化、精准化、常态化。全区纪检监察机关坚持党中央重大决策部署和自治区党委重点工作安排到哪里,政治监督就跟到哪里,聚焦拥护“两个确立”,做到“两个维护”的根本任务,持续推进政治监督具体化、精准化、常态化,为实现西藏长治久安和高质量发展提供坚强保障。

推动政治监督具体化,自觉把监督工作置于党和国家中心大局中谋划思考、部署推进。全区纪检监察机关始终关注党中央和自治区党委在关心什么、强调什么,深刻领会什么是党和国家最重要的利益、什么是最需要坚定维护的立场,紧紧围绕学习贯彻党的二十大精神、习近平总书记对西藏工作重要指示和新时代党的治藏方略,围绕抓好自治区党委各项部署特别是自治区第十次党代会提出的“四个创建”“四个走在

前列”的目标任务,突出政治监督,强化日常监督,推动各级党组织把党中央和自治区党委提出的重大战略、重大任务、重大举措落实到具体责任、具体项目、具体措施上,坚决发现和纠正违反纪律特别是政治纪律、落实责任和措施不力等问题。

“阿布对党不忠诚不老实,干扰巡视工作,组织他人串供、转移赃物,不认真履行全面从严治党主体责任,破坏地区政治生态,对党组织作虚假汇报,严重违反党的政治纪律。”在发布昌都市委原书记阿布被开除党籍和公职的消息时,自治区纪委监委着重指出了其严重违反政治纪律和政治规矩的问题。政治纪律是最重要、最根本、最关键的纪律,是管方向、管立场、管根本的总要求。全区纪检监察机关坚持全面从严治党从政治上看,查办案件首先从政治纪律查起,将政治监督与审查调查深度融合,把严明政治纪律和政治规矩落实到具体人和事,紧盯“七个有之”问题,坚决清除同党离心离德的“两面人”、结党营私的“小团伙”、阳奉阴违的“伪忠诚”,消除政治隐患、维护政治安全。

巡视监督本质是政治监督。“有的贯彻落实党的路线方针政策、党中央重大决策和自治区党委重要部署不够有力;有的落实工作责任不够有力,防范和化解重大风险意识不强。”近期,自治区党委巡视组公开通报了被巡视党组织有关问题情况。去年,十届自治区党委对27个地方和单位、企业党组织开展了巡视监督,并创新实现巡视时地同时覆盖所辖县区,发现“四

个落实”方面突出问题1168个,移交问题线索165件。

开展政治监督,重在精准,难也在精准,必须聚焦重点领域、关键环节,有的放矢开展监督。自治区纪委监委有关联系室紧紧围绕党委(党组)履行管党治党主体责任、严肃党内政治生活、执行政治纪律和政治规矩、开展改进作风狠抓落实等工作,常态化对联系地方部门的政治生态情况进行画像,既见“树木”更见“森林”,既找“症状”又挖“病根”。坚持失责必问、问责必严,对履行全面从严治党主体责任落实不力的问题严肃追究问责,严防问责领导干部避重就轻、问责下级代替上级、问责一般干部代替领导干部等突出问题,倒逼责任落实。

“一把手”和领导班子是各级党组织落实党的方针政策和党中央决策部署的关键所在,地位特殊、作用重要、责任重大,既是监督重点,也是监督难点。自治区纪委监委认真履行协助职责和监督责任,始终把“一把手”作为监督重点,强化对维护党中央集中统一领导、履行管党治党政治责任、贯彻执行民主集中制、依规依纪依法履职用权、廉洁自律等情况的监督,对存在苗头性倾向性问题的及时约谈提醒,对失职失责、违纪违法问题严肃查处。协助自治区党委研究制定《关于加强对“一把手”和领导班子监督的实施意见》,从强化党委监督、加强对“一把手”的监督、全面加强同级领导班子监督、加强对下级领导班子的监督4个层面,对深入落实党中央有关要求,有力有效破解“一把手”和领导班子监督难

题作出明确,推动用制度管权管事管人,让“一把手”和领导班子时刻感受到用权受监督。

着力推进制度机制建设,让监督常在、形成常态。驻自治区党委办公厅纪检监察组坚持可量化、能落地、好操作的原则,结合被监督单位职能特点,认真梳理制定政治监督清单,既明确被监督单位党委(党组)应履行的政治责任内容,也明确纪检监察组开展政治监督的工作任务,做到责任更聚焦、目标更清晰、工作更有力。

提升政治监督质效,必须持续深化改革,着力破解难点堵点问题,破除体制机制障碍,推动机构更合理、力量更集中、覆盖更全面、监督更精准。自治区纪委监委制定出台《西藏自治区纪委监委派驻机构监督检查工作清单(试行)》,明确7个聚焦21项具体措施,强调要充分发挥“室组”“室组地”联动监督优势,推动形成任务统筹、信息互通、数据共享、成果共用等管用有效的融合机制,构建“专业人员着力发现业务问题、纪检监察机关查找背后责任作风问题”的互动协作监督检查格局。

“为深入落实二十届中央纪委二次全会部署和自治区纪委十届三次全会要求,打通各级党委(党组)贯彻执行党中央重大决策和自治区党委部署要求中的堵点淤点难点,确保执行不偏向、不变通、不走样,我们正在研究制订推进今年政治监督具体化、精准化、常态化的工作方案,切实做到以具体求深入、以精准求实效、以常态求长效。”自治区纪委监委有关负责人表示。

自治区领导赴商(协)会、民营企业调研

多吉次珠率队

本报拉萨3月25日讯(记者 袁海霞 郑璐)24日上午,自治区政协副主席、区工商联主席多吉次珠率区工商联相关负责人,深入我区部分商(协)会、民营企业调研了解民营经济运行状况。

调研组先后来到西藏浙江商会、自治区特色产品行业协会、西藏昂彼特堡能源科技有限公司、个体工商户谭鱼头,实地察看经营情况,与相关负责人面对面交流,详细了解商(协)会发展运行、企业生产经营的困难和问题。

调研组强调,要深入学习贯彻习近平总书记在全国政协十四届一次

会议建言、工商联界联组会上的重要讲话精神,切实把思想和行动统一到党中央对当前形势的科学判断和对经济工作的决策部署上来。民营企业要认清发展大势,提振发展信心,以创新引领事业发展。要积极投入献爱心活动,积极参政议政,履行社会责任,做到富而有责、富而有义、富而有爱。工商联要贯彻落实好习近平总书记关于抓好我区营商环境建设的批示精神,落实好区党委关于深入开展调查研究的决策部署,发挥好联系服务民营经济的桥梁纽带作用,为推进我区民营经济健康发展和高质量发展贡献力量。

拉萨市完善无障碍体系建设

首批辅助器具无偿使用服务站启用

本报拉萨3月25日讯(记者 央金)为便利功能障碍者出行,助推文明城市建设,近日,拉萨市首批“幸福拉萨与你同行”——辅助器具无偿使用服务站分别在城关万达广场、拉萨百货、三级政务服务大厅正式启用。

据悉,此次投入使用的辅助器具无偿服务站有3个站6个点,免费为需求者提供便携式手动轮椅、高靠背轮椅、肘拐、手杖凳、手杖雨伞等辅助器具共9类43件。

拉萨市残疾人联合会相关负责人

介绍,拉萨市设立辅助器具无偿使用服务站(点),是完善拉萨市无障碍体系建设的一项创新举措,投入资金27万余元,在拉萨市老城区、布达拉宫广场、宗角禄康公园、拉鲁湿地等公共场所将设立8个站21个点,11个社区居民大院设立共享辅助器具服务站。全部站(点)投入使用后,将有效满足各类功能障碍者、伤残人士等群体就近就便使用辅助器具需求,进一步提升他们的获得感幸福感安全感。

自治区图书馆获“全民阅读基地”称号

本报拉萨3月25日讯(记者 晓勇)近日,中国图书馆学会公布了2021年度全民阅读工作有关名单,西藏自治区图书馆进入“全民阅读基地”名单。同时,该馆已推广十年的阅读品牌活动“西图之旅”进入“2021年阅读展示项目”。

自治区图书馆相关负责人表示,“西图之旅”活动吸引许多企事业单位支部活动和中小学生学习等主题活动在图书馆举办。下一步,将持续提升“西图之旅”阅读推广品牌效应,做好品牌拓展延伸,将其打造成公众了解图书馆、认识图书馆的好窗口和好平台,为推进我区文化高质量发展贡献图书馆力量。

琼结县税务局

党建引领转作风 优化服务促发展

本报拉萨3月25日讯(刘漫 记者 罗梦瑶)近年来,琼结县税务局不断加强作风建设,持续增强纳税人缴费人办税满意度,全面深化税收征管改革,为服务全县经济社会高质量发展贡献税务力量。

琼结县税务局坚持党建引领,持续改进作风狠抓落实,确保业务工作开展到哪里,党旗就高高飘扬在哪里。开展与地方党政部门“理论联学、活动联办、服务联抓”党建联建活动,深入琼结县双创产业园区开展“党建联动聚力 助企纾困办实事”联合主题党日活动;通过“廉韵琼结 清风学堂”等平台,全面开展廉政警示教育,做到次次讲、月月学,常打“预防针”,常敲“警醒钟”,切实增强干部遵规守纪的思想自觉和行动自觉,提升拒腐防变的能力;集中开展办税服务人员纪律整顿,严格落实“绿色通道”“一次性告知”“首问责任”等制度,将全心全意为人民服务的理念落到办税缴费实事中。

为切实增强纳税人缴费人办税满意度,琼结县税务局以“我为纳税人缴费人办实事暨便民办税春风行动”为契机,认真落实系列便民办税举措,切实为纳税人缴费人办实事解难事。通

过“走进直播间”“云回答”等非接触式渠道,向全县纳税人缴费人开展政策宣传和辅导,并通过《琼结新闻》、《网信琼结》等平台多渠道播放,为全县纳税人缴费人送上政策“干货”,确保纳税人缴费人应知尽知;将导税咨询、资料预审前置,形成“咨询业务、判断分流、引导办理”的高效办税流程,并主动邀请税费服务体验师通过“操作系统亲自办”“走进大厅陪同办”“深入一线体验办”等形式,改进政策落实过程中的短板弱项;采用“线上+线下”相结合的方式,为纳税人缴费人提供填报操作辅导,通过全程管家式服务,快速帮助企业懂政策、会操作,推动政策红利精准落到纳税人缴费人口袋,不断提升纳税人缴费人满意度和获得感。

随着《关于进一步深化税收征管改革的意见》的深入实施,琼结县税收共治打开新局面,进一步强化“政府主导、财政牵头、税务实施、部门配合”的税收保障机制,聚焦大数据运用,深化部门协作和数据共享,加强经济税源的联动化、一体化管理,形成税收汇集效应;税务、检察、公安共同打击留抵骗税,防范骗取国家税款风险,初步探索形成了税收共治新格局。

(紧接第一版)拉萨南北山绿化工程的实施将极大改善拉萨周边生态环境,增强区域森林生态服务功能。工程年均可新增储水约4980万吨,固碳量22.91万吨,释氧量19.3万吨,保肥量2.71万吨,年生态价值14.85亿元。

固绿水青山之本,筑绿色发展之基。创建国家生态文明高地,更是要走出一条经济发展和生态文明水平提高相辅相成、相得益彰的路子。绿色发展的美丽西藏就是人们满意的幸福西藏。

党的十八大以来,国家和自治区深入实施拉萨南北山绿化和“两江四河”流域植树造林工程,全区森林覆盖率提高至12.31%,草原综合植被盖度达到48.02%。



3月25日,拉萨市首届“中信杯”藏棋棋王(双王棋)争霸赛在拉萨市群众文化体育中心体育馆举行,拉萨市各中小学、社会各界藏棋爱好者共200余人参赛。

图为比赛现场,小选手在认真下棋。

本报记者 鹿丽娟 刘琳琳 摄

(上接第一版)

一年春作首,万事行为先。眼下,随着气温逐渐回升,全区已经进入春耕关键时期,日喀则市良种调运工作正在稳步开展。连日来,在白朗县嘎吉都宗种植农民专业合作社,农民正对去年收获的“藏青2000”“藏青3000”青稞种子进行精选包衣,精选出一颗颗颗粒饱满、出苗率高的种子。

水土肥美的日喀则,一幅美不胜收的春耕春播画卷徐徐铺展……

多措并举助推高标准农田建设

人勤地不懒,秋后粮仓满。平整土地、客土改良、改善灌溉设施、建设田间道路……日喀则市高标准农田建设正如火如荼开展着,不仅让项目区农业生产条件大幅改善,农田抗灾减灾、旱涝保收能力明显增强,还有效助推农业机械化、现代化。

耕地是粮食的“命根子”,耕地质量是巩固和保障粮食安全的重要指标和基础条件。日喀则市作为我区农业第一大市,在推进高标准农田建设上处于领先地位。据统计,“十二五”以来,日喀则市规划实施高标准农田163.46万亩,占全市确权耕地面积的84.28%。

在耕地选择上,日喀则市优先将肥力足、平整度高、保灌耕地用于种植青稞作物。在品种种植条件布局上,对肥力充足的区域,种植“喜马拉雅22号”“藏青

让金灿灿的青稞更加饱满

2000”等青稞高产品种,对于土壤比较贫瘠的地块,种植“藏青320”“喜马拉雅19号”等适应性较强的青稞品种。同时,针对地力较差的耕地,日喀则市通过农机深松整地、测土配方施肥和增施有机肥等,多措并举提升耕地。

青稞病虫害防治新技术是确保增产的重点措施之一。近年来,在病虫草害防治上,日喀则市持续推进“农药减量增效”和专业化统防统治,加强原种、一、二级种子繁殖工作。随着病虫害防治和种植技术的提高,青稞种子质量得到了进一步提升。

数字化加快产业集群提速

数字化的发展,为青稞产业的集群发展提供了机遇。

走进日喀则青稞产业大数据中心,作物遥感监测、农业气象、植物保护、数字制种基地、数字农机、惠农助农等模块一应俱全。以数字化为依托,通过构建全程标准化种植服务体系,采用线上APP和线下服务结合方式,日喀则市青稞产业集群建设和产业提质升级明显加速。

以桑珠孜、江孜、白朗、萨迦等县为中心,日喀则市继续实施高标准农田建设项目、农机装备

提升工程、打造优良种子繁育基地、北大荒标准化种植试验等项目,加快推进青稞产业全链条生产机械化进程,提升以青稞为首的粮食产业链、供应链现代化水平。

规模化、组织化、机械化和信息化是北大荒集团优势。日喀则市围绕青稞作物提高单产、改善品质、增强抗逆性、引领示范等方向,大力开展新品种、新技术、新模式、新机制“四新”示范。2022年,北大荒集团在日喀则市流转577亩青稞种植区,加快现代农业技术集成示范与推广,带动青稞种植标准化水平整体提升。

数字化的发展,不仅用于青稞种植上,还对青稞销售发挥着不可替代的作用。近年来,日喀则市加大电子商务进农村综合示范工作,进一步加快线上线下融合发展,拓宽“农产品进城,消费品下乡”通道,电子商务在便利农牧民生产生活、助力乡村振兴、促进农村经济发展等方面取得明显成效。

下一步,日喀则市将大力健全市场体系,参与大市场循环;加强品牌建设,持续做好品牌打造和产品研发;促进产销对接,逐步形成“统一品牌、统一销售”的大销售格局。

从拥有三千多年历史的古老口粮,到如今西藏农业领域的“明星”,金灿灿的青稞更加饱满,也必将在新时代新征程上更好造福百姓,谱写乡村振兴的日喀则篇章。